鸭

昔

走进吉林省抗美援朝后援地展览

在中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年纪念日即将到 来之际,承载着吉林人民热血记忆的吉林省抗美援朝后援地展览 将于10月25日在集安市开展。这座以"回溯后援征程,传承英雄 精神"为核心的展馆,通过三大部分、14个单元的精心展陈,将吉林 作为抗美援朝关键后援地的历史娓娓道来。

"这就是当年我们过江的桥!"10月20日,90多岁的抗美援朝 老兵刘吉庆,在"抗美援朝第一渡"展区的照片前停留良久。老人 的眼睛突然亮起,仿佛又回到了73年前那个跨过鸭绿江的夜晚。

从"抗美援朝战争战展区"到"抗美援朝在吉林",再到"抗美援 朝中的吉林英雄儿女",展览每一个部分、每一件展品、每一幅图 片、每一段影像,都像一把钥匙,打开了刘吉庆记忆深处的烽火往

他回忆,1952年10月19日晚,刘吉庆跟着部队从辑安(今集安 市)浮桥跨过鸭绿江。刚到朝鲜,眼前的景象就让他揪心。"到处是 被炸毁的房屋、汽车,路边躺着许多无辜百姓的尸体。那时候就一 个念头,一定要把敌人赶出去。"回忆过去,刘吉庆心绪难平。

在"第二次战役"展区,当讲解员提到"38军113师龙源里追歼 战"时,刘吉庆声音激动:"我就是38军113师的!"

最让刘吉庆难忘的,是攻打三所里的肉搏战。当时弹药打光 了,战士们只能端着刺刀冲上去。混战中,他从弹坑里发现一根爆 破筒。眼看敌人越冲越多,他拔下爆破筒的拉火绳,准备和敌人同 归于尽。"敌人一看我拿了爆破筒,吓得抱头就跑,侵略者都是纸老 虎。"刘吉庆坚毅地说。

"抗美援朝战争是残酷的,没有上过朝鲜战场的人是无法想象 的。敌人发起冲锋时,将士们因缺少弹药就用枪托、石头、钢盔砸 敌人。"刘吉庆感慨道。

来到"战勤保障"展区,老人的目光停留在"炒面加工点"的老 照片上。刘吉庆回忆道:"没有制空权,敌机天天轰炸,后勤补给跟 不上。那时候经常炒面就雪,雪地里还混着炮灰和弹片,有个战友 甚至误吞弹片,差点丧命。"

随后,他看着照片说:"我们吉林的老百姓太好了,战士们在前 线打仗,他们在后方支援,没有他们,就没有我们的胜利。"

回首那段波澜壮阔的历史,从中国人民志愿军从集安鸭绿江 畔"抗美援朝第一渡"奔赴前线,到万千吉林人民在后方日夜不停 的全力支援,吉林这片黑土地,不仅是支援前线的战略枢纽,更是 守护生命与希望的港湾,每一段往事都深刻诠释了吉林人民的爱 国主义精神与无私奉献精神。

抗美援朝期间,共有40余万志愿军部队、17.2万担架队员,从 吉林省出国参战。吉林省共接待过往部队伤病员、朝方人员及支 援民工78.2万余人次。吉林省各族青年参军2.87万人,赴朝支前 参战人员 53320人, 牺牲烈士 18499人。

随着参观展览接近尾声,刘吉庆也想起那些牺牲的战友, "18499名吉林籍烈士……他们的故事该被永远记住。希望年轻一 代都能看看展览,知道今天的好日子是怎么来的,'别掉队'。"

铭记历史、展望未来。在抗美援朝战争中,吉林人民作出了重 大贡献。吉林人民以无比的赤诚与牺牲,在祖国后方开辟了另一 个无声却至关重要的战场,为赢得战争的伟大胜利作出了不可磨 灭的历史贡献。

"在战场上我从来没怕过。为了党和人民,我能奉献一切。"刘 吉庆的话掷地有声,而即将开放的吉林省抗美援朝后援地展览,正 是要将这份赤诚与担当,化作可感、可忆、可传承的红色印记,让英 雄精神在新时代继续闪耀,激励着年轻一代铭记历史、珍爱和平, 以吾辈之青春捍卫盛世之中华。

10月25日,吉林省抗美援朝后援地展览将在集安市游客服务中心开 展,《众志成城——吉林省各级综合档案馆抗美援朝档案选编》(以下简称《档 案选编》)新书发布会也将在集安市举行。

《档案选编》是吉林省档案馆为纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作 战75周年,弘扬伟大抗美援朝精神,更好服务党和国家工作大局,历时3年 组织编纂完成的一部著作。"这部《档案选编》中的部分档案将作为展品,陈 列在吉林省抗美援朝后援地展览中。"吉林省档案馆档案史料编研处一级 调研员刘岩称。

刘岩全程参与了《档案选编》的编纂工作。其间,她阅览了吉林省档案 馆以及长春、吉林、白山、集安等19个市县档案馆提交的抗美援朝档案。 "档案是历史的真实记录,对这些档案进行阅读和梳理时,抗美援朝的历史

情景,仿佛触手可及。"刘岩感慨地说。 "这些都是抗美援朝时期我省开展相关宣传教育工作的档案。"泛黄的

书页里,刘岩小心翼翼地翻找着: 1950年7月19日,中共吉林省委关于反对美国侵略台湾朝鲜运动周的

1950年8月11日,中共吉林省委关于深入开展和平签名运动的指示;

1950年11月3日,中共吉林省委关于开展反美宣传运动的指示; 1950年11月5日,中共吉林省委关于开展时事宣传运动的指示;

1951年1月11日,中共吉林省委宣传部关于全省抗美援朝保家卫国运 动是怎样发动起来的;

1951年5月28日,中共吉林省委宣传部关于普及抗美援朝宣传教育运 动的总结。

"阅读这组档案,能让我们清晰地了解抗美援朝初期,我省开展抗美援 朝宣传教育工作的进程与基本情况。"刘岩告诉记者,这组档案的内容将在 《档案选编》一书中呈现。档案梳理过程中,刘岩发现,我省抗美援朝宣传教 育工作具备"启动时间早,贯穿全过程""参加人员多,覆盖范围广""宣传形式 多,收到效果好"等特点。

档案记载,1950年5月9日,中央人民政府政务院下达关于展开保卫世 界和平签名运动的指示,中国保卫世界和平大会委员会(即后来的抗美援 朝总会)随即发出通告,号召全国人民积极行动起来,响应世界和平大会的 正义号召。

同年5月17日,吉林省各界人民团体组成了全省保卫世界和平签名运 动委员会,号召全省各地各单位广泛进行宣传,发动各界群众积极参加和

1950年6月25日,朝鲜内战爆发。同年7月13日上午,吉林省总工会、 省保卫世界和平签名运动委员会、省民主联合会、省文学艺术联合会、省中 苏友好协会等8个人民团体,召开了吉林省展开反对美国侵略台湾、朝鲜 宣传周讨论会,各人民团体代表一致同意吉林省展开反对美国侵略台湾、 朝鲜宣传运动周,号召各地各界人民积极参加这一运动。

"抗美援朝期间,我省建立了庞大的宣传网络,全省有1181名报告员、 27069名宣传员及临时组织起来的宣传队伍和积极分子,总人数达10万 人。"刘岩称,在这支宣传大军中,有教师、学生,有农村党员、团员和基层干 部,还有省市县党政机关的领导和干部,宣传教育的范围几乎覆盖了全省 城市和农村的各个街道、居委会以及村、屯。

"档案里记录的抗美援朝宣传教育形式也丰富多样,包括报告、座谈、 谈话、控诉会、宣传手册、传单、广播、读报、农校、黑板报、展览、演剧、唱歌、 大鼓、皮影、幻灯、宣传画、洋片(电影)等多种形式。"刘岩认为,这些宣传教 育活动不但密切了党与人民群众的联系,更使广大人民群众认清了抗美援 朝与保卫国家安全的关系,强化了仇视、鄙视、蔑视美帝国主义的心理,消 除了恐美、崇美、亲美的情绪,激发了爱国热情,增强了抗美援朝战争必胜 的信心,为抗美援朝各项工作的圆满完成奠定了扎实的思想基础和群众基

"这次入选《档案选编》的内容,大部分是首次面向公众发布。"刘岩表 示,"史为今鉴,希望大家通过阅读《档案选编》的文字,真实全面了解抗美

援朝那段波澜壮阔的历史,并从中汲取奋进新时代的力量。"

近日,长春市百 木园秋景正好,市民 入园散步赏景,乐享 秋日时光。

本报记者 李姣月 摄



让智能科技深度融入人参产业全链条

吉林珲春人参产业AI智能科技融合发展大会召开

本报10月21日讯(记者张琰)今天,吉 林珲春人参产业AI智能科技融合发展大会 在珲春人参国际交易加工产业园召开,来自 国内的人参行业专家,合作科研机构及高校、 全国各地采购商、经销商、电商平台代表,人 参企业代表,近2000人参加了会议。

此次大会以"智汇长白山、参启新未来" 为主题,由吉林省推动人参产业高质量发展 工作专班指导,珲春市政府、延边州特色产业 高质量发展工作专班、延边州商务局主办。 旨在汇聚政产学研多方力量,构建种植、研 发、加工、交易一体化产业平台,培育新质生

产力,全面提升珲春乃至我省人参产业国际

竞争力与品牌影响力。

会议期间,长白山人参数字AI智能体验 馆、人参交易展示大厅全新亮相,这里不仅展 示着珲春人参深加工企业丰富的人参产品, 更以AI智能科技的互动形式,向参观人员展 示了长白山人参独特的文化魅力。

会议指出,"智慧长白山"汇聚的是前沿 科技,是创新思想,是发展合力;"参启新未 来",启动的是人参产业与人工智能深度融 合的无限可能,是长白山人参走向现代化、 国际化、高端化的崭新篇章。要让大数据、

人工智能、区块链等技术,深度融入人参的 种植、加工、检测、营销全链条,推动实现从 "靠经验"到"靠数据",从"卖原料"到"卖标 准、卖品牌、卖健康解决方案"的根本性转 变。要推动人参产业与大健康、文化旅游、 数字经济深度融合,催生新业态、新模式,走 出一条具有吉林特色的融合发展之路。珲 春作为我国面向东北亚开放的重要窗口,借 此契机,推动吉林长白山人参的标准与国际 接轨,让我省的人参产品不仅能畅销全国, 更能自信地走向世界。

"我们的专家教授团队一直致力于人参

领域的攻关,将研究论文相关的授权发明专 利转化为实实在在的产业动能,并积极参加 揭榜挂帅的项目研发。目前,已经研发出人 参的保健食品、化妆品等上百种商品。"吉林 省人参科学研究院党委副书记、副院长刘晶 表示,下一步将继续开展科研攻关,让科技扎 根山林服务产业,不断擦亮吉林人参的"金" 字招牌,努力为吉林人参产业高质量发展贡 献力量。

签约现场火爆,有200余家企业进行签 约代理,覆盖北京、四川、浙江、江苏等多个 省份。

"本次大会是一次恰逢其时的'智慧碰 撞',我们坚信'AI 数字智能'是企业发展破 局的关键,未来,企业将以科技为引擎,驱动 产业能级跃升,持续深化'种植优质化、加工 精深化、营销品牌化'的发展路径,推动人参 产业从'传统加工'向'智能生产'跨越升级。" 珲春华瑞参业生物工程股份有限公司董事长 金立华说。

最美铁路・沈白高铁 网上重大主题宣传活动启动

本报10月21日讯(记者刘巍)今天上午,由吉林省委网信办 与辽宁省委网信办联合举办的"最美铁路•沈白高铁"网上重大主 题宣传活动在辽宁省抚顺市启动,活动旨在深入贯彻习近平总书 记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神,全方位 展示吉辽两省在高质量发展进程中的崭新风貌与显著成效。

仪式上,沈阳、抚顺、通化、白山、长白山等地相关部门负 责人作城市推介,网络媒体、网络名人作代表发言。据了解, 本次活动吸引了众多来自全国的网络名人、辽吉两省籍网络 名人,以及驻辽、吉的全国新闻网站记者和商业平台编辑等 100余人组成采访团。自10月19日至26日,采访团将沿着沈 白高铁线路一路前行,深入沈阳、抚顺、通化、白山、长白山等 城市与地区,亲身体验高铁通车后带来的便捷出行服务,感受 其为当地居民生活和经济发展带来的巨大变化。同时,采访 团还将走访两省重点企业、粮食生产区、东北抗联纪念馆和历 史遗址,深入了解东北在基础设施建设、区域协同发展、文旅 融合等方面的厚重收获和工作实效。

据悉,在为期8天的行程中,采访团成员将充分利用文字、 图片、视频等多种形式,从不同角度、不同层面展现高铁时代下 吉辽两省铁路的高质量发展成果。接下来的几天,将用生动的 笔触描绘高铁沿线的美丽风光,用精彩的镜头捕捉城市乡村的 崭新变化,用鲜活的故事讲述东北人民在振兴发展道路上的奋 斗与担当。

作为一名教师,网络名人@青春记录者王钰告诉记者,随 着沈白高铁的正式开通,这条高铁线就像一把钥匙,瞬间打开 了东北旅游的宝藏箱。交通的便利性直接改变了游客的出行 决策,长白山从"遥远目的地"变成了"说走就走的选项"。将 把这次体验的感受,讲述给学生们,沈白高铁让"远方课堂"触 手可及,让孩子们更加便利地深入探索自然、体验当地文化。

网络名人@应旺表示,沈白高铁不仅是一条连接辽吉的交通 干线,更是一条贯通区域发展的经济线、文旅融合的风景线。通 过此次活动,不仅要弘扬东北地区丰富的历史文化,推介东北黑 土地独特的自然景观,更要为推动东北全面振兴营造良好的网 络舆论环境,让更多的人了解东北、关注东北、走进东北。

《胜利的日子》:

独臂擎荣光 笔墨敬忠魂

本报记者 郭悦

在"人民必胜——中俄美术作品展"上,邓超华创作的中 国画《胜利的日子》以其深沉的力量打动了无数观众。这幅创 作于2007年的作品,通过一位抗战老兵的形象,将历史的厚 重与胜利的庄严表达得淋漓尽致。

画面中,一位身着军装的独臂老兵高举酒碗,胸前勋章闪 耀,空荡的左袖掖在腰间,双眉紧蹙、嘴唇紧闭,凝重的神情中 蕴含着复杂的情感。吉林省美协艺术理论委员会副主任、东 北师范大学美术学院教授王可刚表示:"画面造型笔墨灵动, 黑白硬朗明确,具象生形,抽象生韵。老兵脱帽站立,一碗酒 高高举过头顶,严肃气息扑面而来。"

作品的艺术特色令人难忘。画家运用中国传统水墨技 法,通过极简的背景处理,创造出深远的意境。王可刚说:"背 景一无所有却又好似战争已经过去,留下一片空白,画面具有 强烈的象征性和纪念性。"这种留白手法,让观众的思绪得以 在历史与现实之间自由穿梭。

"胜利日天下举酒,第一碗祭我三千万英灵",画作上的题 跋字字千钧,引人深思。这寥寥数字,与画面形象相互呼应, 强化了作品的精神内涵。王可刚认为:"作品通过单个人物形 象代表众多的抗战英雄,用纪念碑式的构图形式与深远的意 境,将观者带入那段艰苦而光辉的岁月。"

《胜利的日子》通过极具感染力的视觉语言,让观者深刻 体会到胜利的来之不易,感受到革命老兵身上那份坚定的信 念与豪迈的气概。

林源春:

为消费者提供更多优质健康饮品

本报讯(记者金泽文)每年春天,当长白山冰雪初融,白桦 树汁的采集便在这短暂的10至15天内紧张展开。林源春生 态科技股份有限公司全员开动,以自动化生产线与精准的工 艺控制,确保每一滴白桦树汁在采集后得以迅速加工,最大程 度保留其天然营养成分。

坐落在长白山脚下的绿水青山间,林源春自2007年成立 以来,便以长白山特色生态资源为依托,通过科技赋能与产品 创新,逐步成长为集良种繁育、种植、加工、销售为一体的现代 化民营企业。更以其标志性产品——白桦树汁,成为植物饮 料市场中一匹引人瞩目的"黑马"。

"长白山'九山半水半分田'的地貌与北纬42°的独特气 候,孕育了白桦树汁纯净丰富的内涵。经过自然循环,它汇聚 了雨露、矿物质与土壤的精华,品质纯正,如今已出口至全球 几十个国家。"公司董事长徐建友说。

在林源春,"科技是第一生产力"得到充分展现。他们与吉林 大学等多家院校科研机构紧密合作,不断创新工艺与产品配方。 目前,已成功开发酒水、饮品等六大系列共158款产品。其中,白 桦树汁经权威检测,富含甘露酯、酰胺类成分及黄酮苷类活性物

质,具有调节代谢、修复细胞等多重功效,深受消费者青睐。 为保障产品质量,公司建立起严格的全链条管控体系,先 后通过有机、质量管理体系、食品安全管理体系等多项权威认 证,并拥有国家专利34项、商标69个。

作为"公司+基地+农户+标准化"模式的示范企业,林源春 积极发挥产业带动作用。其蓝莓基地于2017年获批国家农业 标准化示范基地。当地村民参与种植、管护等,企业创造了大 量稳定就业岗位,有效助力村民增收,激活乡村振兴内生动力。

凭借卓越品质,林源春白桦树汁在市场上屡创佳绩。在 去年某电商平台大型购物节中,一举斩获植物饮料销量第一, 实现井喷式增长。企业不仅在国内广受好评,产品更远销海 外,让全球消费者体验到长白山的天然馈赠。

从国家级重点龙头企业、高新技术企业,到"吉林老字号" "专精特新"企业,林源春以"原生态、健康品"为定位,不断践行 "把长白山带回家"的品牌承诺。未来,企业将继续提升产品与 服务水准,推动长白山生态资源价值转化,为消费者提供更多 优质、健康的饮品选择,在自然与科技融合的道路上稳步前行。